

SE IMPRIME
Por la Imprenta HISPANO-URUGUAYA
CALLE DEL OLIMAR 229
SALIENDO LOS DIAS
Martes, Jueves y Sábados
POR LA TARDE

EL CLAMOR PÚBLICO

PERIODICO LIBERAL E INDEPENDIENTE

DIRECCION | CALLE DEL OLIMAR, Núm. 229 | Y ADMINISTRACIÓN

SUSCRIPCION	
Por un año	\$ 10.00
Por seis meses	5.50
Por un mes	1.00
Número suelto	0.10
Número atrasado	0.20

Los remitidos que revistan interés público se publicarán gratuitamente pagándose á razón de 15 pesos columna los de interés particular, y en ningún caso se devolverán os originales.

No se admitirá escrito alguno que no esté amoldado á los principios de programa y garantido en debida forma. La publicidad de un escrito no autorizado exige gratuidad del número.



JOSE BATILLE Y ORDONÉZ Candidato de "El Clamor Público" á la Presidencia de la República

1.º DE MARZO DE 1903—1.º DE MARZO DE 1907

EL CLAMOR PÚBLICO

Un artículo de "El Nacional"

Otro de los puntos que el señor Batlle y Ordóñez toca en su importante reportaje, de acuerdo con lo esbozado en el manifiesto nacionalista es el referente a la coparticipación amplia de los partidos en la cosa pública, en tanto no llegue la hora decisiva del comicio libre que haya de restituir la república á la verdadera práctica y á la vida de las instituciones.

A este respecto, el autor declara que su opinión no debe alterarse esa política, si bien convenicional, patriótica, que utiliza censuros de inegable valimiento, atrae voluntades y afianza una paz tanto más necesaria cuanto que sin ella se haría imposible la función libertaria y solemne del sufragio y el regreso franco á lo normal y constitucional.

Es un hecho de accidente, emanando de la misma normalidad en que persistimos por razón de puestos y de acuerdos; pero una importancia nadie desconoce desde que, contemplarla, es facilitar las soluciones anheladas.

No sólo hay que respetar en el cuadro, eso, que ya sea impuesto como indispensable al mantenimiento del orden y de la concordia entre uruguayos; es menester ampliarlo, hacerlo extensivo á todos las reparticiones de la administración pública, conforme a justicia y equidad, de modo que sean verdaderas oficinas nacionales y

no de partido, escogiéndose para ellas los hombres de reconocida honorabilidad y competencia, sea cual fuere su color político.

El candidato encuentra admisible y conveniente, mostrándose dispuesto á mejorar las posiciones del partido de la llanura dentro de procedimientos discretos que impongan las circunstancias, con espíritu de tolerancia y reconocimiento de méritos, lo que abona una tendencia levantada á restringir más que á dar ensanche á un programa de partido.

Gran conquista es ya el destierro de los exclusivismos de un prospecto de gobierno, cuando se define lo que ha de reconocerse, y se compromete el propio honor en el cumplimiento de las promesas.

El señor Batlle y Ordóñez, como poco, sabe bien que las intransigencias labran las administraciones, las empequeñecen y las arruinan, porque son fáciles daños que trabajan en la opinión pública como los folados en la piedra y concluyen por abrir ciertas á la desconfianza y al desdén, sin que haya poder bastante para evitar sus efectos fatales una vez que los partidos ponen en juego sus pasiones, y se encielan ante la negación imprudente de sus aptitudes propias.

La historia, y la propia experiencia, enseñan, y aconsejan que un gobierno no debe ser de partido, sino en cuanto se trate de hacer efectivos principios de orden impersonal, incorporados á su credo, y que no desconfíen de ningún derecho, porque no

deben estar por encima de la constitución y de las leyes.

Varios ejemplos históricos están en los puntos de nuestra pluma; pero, preferimos hoy por hoy no hacer uso de ellos; á fin de que no se crea que desafiamos rozar susceptibilidades partidarias; siendo suficiente á nuestro propósito manifestar que creemos en la palabra del virtuoso ciudadano cuando avanza que acepta la política de coparticipación, que la mantendrá inéptamente y que tentará mejorárla satisfactoriamente si el voto de la asamblea le honra con el puesto supremo.

Tal vez vieniendo de otros, esa palabra la habríamos acogido entre dudas y reservas, siempre lógicas, desde que los antecedentes condonen, o carezcan de base sólida una candidatura cualquiera, pues muchas veces la promesa más sincera escolla en las alturas oficiales la rara energía que resultó en el llano.

En el caso presente no abrigamos más dudas ni mantenemos más reservas. Conocemos bien al hombre que las empeña, su carácter de probado temple, la pureza de sus principios y la austerioridad de sus hábitos.

Ha procedido con acierto al desconocer la atmósfera desfavorable que rodeó su personalidad política cuando á pesar de nuestras leales exhortaciones, prefirió caer antes que conservarse en la presidencia del Senado sosteniendo una tesis contraria á la nuestra.

Para nosotros basta que en forma tolerante y clara haya declarado lo que queda expuesto, y otra cosa no debía esperarse de un compatriota bien inspirado y culto.

Liberdad absoluta del sufragio en 1901 y coparticipación amplia hasta ese hecha, que será histórica, son dos manifestaciones de trascendencia que obligan al candidato y lo vinculan estrechamente al país.

Coincidem perfectamente con las del documento nacionalista, obra del doctor don Martín Aguirre.

Así «se hará justicia», y verdadera democracia militar.

Aclarando conceptos

Alguien ha dicho que el Sr. Batlle y Ordóñez, uno de los candidatos á la Presidencia de la República, no ha acreditado cualidades de buen administrador.

No sólo amigos, sino sus mismos adversarios le tributan un homenaje de respeto por las virtudes que ha exhibido en su ya larga vida pública, llena de actividad, de vigor y movimiento; los unos y los otros le consideran como á uno de los ciudadanos que más han dignificado sus siluetas de lucidez cívicas, entremos.

Y bien si está afiliado a un partido, si tiene ideales ardientes todos lo ha tenido la rara virtud de no hacerle jamás deshonrar la ley, ni la justicia. Cuando combatió la tiranía en la prensa y en la tribuna, cuando se enroló en las huestes del Quechacho, cuando pugnó por la paz de 1897, cuando bregó porque se le diera á los nacionalistas una representación eputativa en el Cuerpo Legislativo, cuando concurrió á la anulación de los registros ficticios de su partido para poner una cura bien radical al fraude, cuando trató de hacer los acuerdos posteriores al lado del derecho, aun cuando éste se hallara en el pleno más débil y quebradizo, y por más que sus contendores tuvieran de su parte los lazos sugestivos del poder

y la fortuna, á la vez que los terribles aparatos de la fuerza.

Nunca miró para decidir su actitud la calidad social ó política, ni aún la nacionalidad del perseguido. Cuando la consigna oficial era el silencio, en días siniestros, Batlle y Ordóñez hablaba, y hablaba recto, en defensa de los oprimidos. Su conducta pública no ha sido por eso un vano alarde de posturas y de palabras que, bien al contrario, fué de pensamiento y de acción, de acción viril resulta, pujante, llevándolo al punto de jugar la vida, muchas veces, ante el adversario, por más que fuera poderoso y de poca escrupulos. También jugó su vida en las cuadrillas. Su lealtad es casi proverbial.

Sa infatigable actividad, puesta toda dentro del transparente de la vida cívica, lo circunda del cariño, de la adhesión, de una especie de idolatría de los que le trataron intimamente y de la estima y la consideración de todos sus conciudadanos. Nadie puede culparle de una sola concepcionaria, de un vértigo, de un desfallecimiento insano. Si caso sometido co-m todos á la inexorable ley de la felicidad humana —cometió errores políticos, nos basta saber que nadie los atribuye á bajos móviles; y los errores, por otra parte, no pueden juzgarse cuando la pasión reina como reina en esta clase de asuntos. Por lo demás este luchador estuvo siempre acompañado por el juicio de la opinión pública, que es bueno corriente.

En una época como ésta, donde los que más alardean de moderación y concordia son tal vez los que más dejan ver sus intransigencias, han dado en reprocharle sus sentimientos partidarios. Esta verruga, la verruga eterna que ofrece toda construcción de barro humano, no se ha averiguado aún si es un defecto ó una cualidad, como que tiempo se ha averiguado definitivamente estos sentimientos del señor Batlle y Ordóñez van más allá de sus justos límites. Nunca creemos que el excepticismo ó la frialdad inhórente del ciudadano por las cosas de su tierra sean una virtud muy estimable, y tanto menos aquí, donde nos hablamos apenas en el modelado de la nacionalidad y donde, por lo mismo, es menester, más que en otra parte alguna, que los ciudadanos hagan el mayor esfuerzo posible en favor del progreso público, para que éste no quede cristalizado á medio camino.

Y bien si está afiliado a un partido, si tiene ideales ardientes todos lo ha tenido la rara virtud de no hacerle jamás deshonrar la ley, ni la justicia. Cuando combatió la tiranía en la prensa y en la tribuna, cuando se enroló en las huestes del Quechacho, cuando pugnó por la paz de 1897, cuando bregó porque se le diera á los nacionalistas una representación eputativa en el Cuerpo Legislativo, cuando concurrió á la anulación de los registros ficticios de su partido para poner una cura bien radical al fraude, cuando trató de hacer los acuerdos posteriores al lado del derecho, aun cuando éste se hallara en el pleno más débil y quebradizo, y por más que sus contendores tuvieran de su parte los lazos sugestivos del poder

espiritu y de gran respeto á las instituciones patrias, á las que no podríamos sin injusticia, por efecto, rehuir por intolerantes.

Repujar esta forma de partidismo es poner en duda la eficacia de las instituciones nacionales.

Cuando su espíritu más juvenil y ardiente, en medio de exclusivismos de la época, batallaba en la prensa porque lejos de combatirse se facilitara la organización del partido nacionalista, á fin de constituir una fuerza cívica, eficaz, indispensable á su juicio para hacer práctica y fecunda la vida institucional; poniéndole un manifiesto que por encima de sus sentimientos partidistas, se hallaba la pasión de la legalidad, la sumisión á la ley, en su letra y en su espíritu. Su verdadera idiosincrasia no es otra, pues, que la del republicano-demócrata consciente. Así es que su personalidad se encuadra y se ajusta admirablemente á nuestra estructura social y política.

Se ha dicho también que Batlle y Ordóñez es un luchador y que por lo tanto no puede ser buen magistrado, ni un estadista. Este juicio trastorna todos los preceptos corrientes de una organización política como la nostra, al mismo tiempo que los dictados del buen sentido. Precisamente la lucha cívica es la clínica política, es la carrera normal de las democracias. Quien no haya aprendido, desde abajo, á sentir los latidos populares, á interpretar los anhelos cívicos desde el llano, á emocionarse al unísono de los oprimidos por las demandas del poder; quien no tenga esta clínica decisiva, no está habilitado para tributar á cada partido, á cada fracción, á cada ciudadano y á cada habitante, el respetuoso homenaje requerido por la verdadera cultura democrática. No es el que ha visto al pueblo desde las alturas, el que mejor pueda darse cuenta de cuanto estima este sus fueros y sus libertades. Quedarían subvertidos todos los juicios democráticos el día que los méritos cívicos de la mayor pureza, se opusieran como una tacha al hombre público.

Es por esto que antes de levantar el cargo de que Batlle y Ordóñez no ha acreditado condiciones de administrador, quisimos de intentar dar la preferencia que conviene á estas condiciones cívicas.

No debemos olvidar que estamos al fin por entrar á un período de verdaderos resurgimientos políticos y que estos, solamente estos, pueden abrir horizontes á las más hermosas perspectivas económicas. La entusiasta campaña del 97, la sangre derramada en valles y cuencas, el pacto de Setiembre, la modificación de la ley electoral dando una representación importante al partido del llano y el derrocamiento de la Asamblea Legislativa no tenían justificación, ni explicación alguna, si en vez de optar por el gobierno institucional más avanzado, si en vez de levantarse unos y otros por encima de pequeños intereses y suspicacias partidarias que no se ajustan ni se acomien al momento histórico que cruzamos, obtuviéramos por el establecimiento cívico, dando al trámite con los más hermosos programas de resurrección política. Si ya el mis-

mo instante en que hemos de recoger los frutos de tanta conmoción pública, de tantas abnegaciones y sacrificios nos preocupamos únicamente de aclarar los intereses materiales del país dejando de lado los intereses superiores, no por ser inmatemariales, dejan de contarse en todo país como el mejor de los tesoros, lo habremos malogrado todo los unos y los otros, puesto que es salido por demás como en esta materia los bienes materiales corren la suerte de los intereses superiores. Como sigue la sombra al cielo.

Como queriera que sea, podemos afirmar que lo de haber exhibido Batlle y Ordóñez condiciones de administración, es una cavilación.

Tras haber administrado bienes públicos, como revolucionario, encargado de provisiónamiento del batallón de que formaba parte cuando la campaña del Quebracho, como jefe político de Minas y como presidente del Senado.

Como encargado provisoriamente de administración del batallón, economizó sobre los escasos fondos de que se disponía, lo que aún recuerdan muchos de los que lucharon parte de aquél cuadro; como jefe político público mensualmente establos detalladísimos, y realizó economías por más de dos mil pesos en 7 meses; como presidente del senado ahorró los ochos ó diez mil pesos que, después de su salida, se destinaron a la refacción y de corral del edificio legislativo.

Como administrador de su fortuna privada, el Sr. Batlle y Ordóñez, ha mantenido "El Díaz" que está en pleno auge y cumpliendo hasta la fecha todos sus compromisos.

El era la única de detallar este pequeño tema de estudio! Bastaría saber que jamás anticipó su interés privado ó personal a intereses superiores, ni cuando en su azarosa carrera pública, soportó vientos contrarios a su fortuna, para tener la seguridad de su honradez que, por otra parte, es virtud común en nuestro país.

La probidad cívica y política, —virtud más difícil de sustentar en medio de largas y largas luchas,— presupone siempre una inmaculada honradez personal.

Dejemos de lado, pues, esta pequeña cavilación, no sólo por su pequeña cuantía, pero por ser incompatible con la complejión de dicho candidato.

PROF. FIGARI.

Cuestión presidencial

LA CANDIDATURA
BATILLE Y ORDOÑEZ

El Nacional informa de los sucesos políticos producidos a favor de la candidatura presidencial del señor Batlle y Ordóñez en los siguientes términos:

«Día de novedad fué el de ayer, en lo que concierne al problema de Marzo.

«Por la tarde, el presidente de la República manifestó en su casa particular a algunos partidarios de la candidatura Mac-Ewan, que en su concepto, esto no era más probable que de resultar elegido, a mérito de faltarla base así en el núcleo parlamentario colorado como en el núcleo parlamentario naciona-estadista.

Los presentes convinieron en la misma opinión.

«Poco después, invitaban a una reunión a sus compañeros, —reunión que debía realizarse a las ocho y media de la noche en la casa del señor Echegaray.

«A causa de no haber sido posible invitar a todos por falta material de tiempo, no concordó ésta la totalidad del grupo, sino la mayoría.

«Alberto el acto, expresó su informe, que era inútil persistir en la candidatura del señor Mac-Ewan, por las razones ya conocidas, y que lo que procedía era apoyar resueltamente la del señor Batlle y Ordóñez.

En atención a los compañeros ausentes, acordóse no adoptar al respecto ninguna resolución definitiva.

«En cambio se resolvió invitar para una nueva reunión, que tendría lugar mañana a la misma hora, con el objeto de volver a cambiar ideas, y definir actitudes.

Puede asegurarse desde luego, que se acordaría la incorporación al núcleo que sostiene la candidatura del señor Batlle y Ordóñez.

«En lo que concierne al señor Mac-

Echen, sabemos que ayer lo visitaron los señores Antonio María Rodríguez, Francisco Soca y José Espalter, quienes le manifestaron que consideran imposible su triunfo el 1º. de Marzo, pidiéndole la relavase del compromiso que tenían contraído con él, mediante su renuncia de candidato.

«—Yo no puedo renunciar a un honor en realidad no me ha proclamado ningún grupo de electores, que serían los únicos que podrían haberme autorizado para considerarme candidato. No lo he sido, pues, ni lo soy. Por lo demás mis amigos, están ustedes en completa libertad para apoyar y votar mi candidato. No terminarán sin decirles, sin rogarles que mi deseo es que realicen ustedes la unificación de los elementos colorados de la Asamblea, de acuerdo con el compromiso contraido.

«Los señores Rodríguez, Espalter y Soca, contestaron entonces que el deseo de ellos y sus compañeros era unir a la mayoría de sus correligionarios, y que así lo resolverían más tarde en forma categórica.

«La entrevista concluyó en términos los más cordiales.

«La incorporación del grupo maquista, dura al señor Batlle y Ordóñez treinta y ocho votos colados en la asamblea.

«A esos treinta y ocho se agregaron de momento otro el del señor Ubaldo Ramón Guerra, suplemento del doctor don Francisco Soca, quién dada su palabra de votar al señor Batlle y Ordóñez, y el del doctor don Carlos de Castro, que ha manifestado, en términos categóricos, que votará también al señor Batlle y Ordóñez, en caso de que no resulte candidato posible el teniente general Tajes.

«Y, puede darse por sentado que no resultará ya ni sombra de probables.

«Luego, el capital legislativo del señor Batlle y Ordóñez, será en término de breves días, de cuarenta sufragios en el núcleo colorado.

«Capital con probabilidades de aumento.

«...Quiere esto decir que la candidatura del señor Batlle y Ordóñez es a un paso del triunfo.»

Fantaseo

Con el título de cosas que se dicen, escribe «El Bien»:

«Sin contar rumores y diceros de color subido que no, creemos deber consignar, corren por los círculos los siguientes:

«Que el señor Aparicio Saravia al invitar al doctor Róman a conferenciar, se ha propuesto incluir para los legisladores nacionalistas estrechas filas y voten en completa unidad por el candidato que prefiere el partido para la presidencia de la República.

«Que hay serios trabajos para un candidato nuevo ó de transición, que podría muy bien ser el teniente general Tajes, y hacia el cual evolucionan los nacionalistas en número de treinta ó más, y cuyo candidato contendrá con los votos colorados suficientes para completar aquellos hasta el «quorum» constitucional.

«Que la cuestión presidencial no se revelaría hasta el día 1º. de Marzo por la noche, pues hasta el día de la elección ninguno de los candidatos conseguiría mayoría, y se producirían votaciones y votaciones sin resultado, hasta la que finalmente habrá una maniobra.

«Alberto el acto, expresó su informe, que era inútil persistir en la candidatura del señor Mac-Ewan, por las razones ya conocidas, y que lo que procedía era apoyar resueltamente la del señor Batlle y Ordóñez.

En atención a los compañeros ausentes, acordóse no adoptar al respecto ninguna resolución definitiva.

«En cambio se resolvió invitar para una nueva reunión, que tendrá lugar mañana a la misma hora, con el objeto de volver a cambiar ideas, y definir actitudes.

Puede asegurarse desde luego, que se acordaría la incorporación al núcleo que sostiene la candidatura del señor Batlle y Ordóñez.

«En lo que concierne al señor Mac-

Quien mucho abarca...

poco aprieta. Scott & Bowne, de Nueva York, nunca han hecho otra cosa que preparar su Emulsión de aceite de hígado de bacalao con hipofosfato de cal y de sosa. Como es natural, producen una Emulsión perfecta, eficaz. No producen emulsiones que establecen destinados a otros negocios ó los "laboratorios" en donde se embotellan mezclas de toda índole rotuladas de tal modo que puedan venderse en lugar de ciertas preparaciones famosas, pero cuidándose poco de lo que conviene á los enfermos. Pidan la de "Scott," insistan en la de "Scott," y tomen la de "Scott" los que deseen curarse y no perder un tiempo precioso. En materia de medicinas debe usarse lo mejor y lo eficaz. Lo demás es caro a cualquier precio. La legítima Emulsión de Scott es agradable y fácil de digerir, sana la irritación de la garganta y los pulmones. Destila el germe de la Tisis y de la Escrofula. Fortalece y robustece. Aumenta los glóbulos rojos de la sangre. Cura la Anemia. Con ello uso los niños se desarrollan y robustos.

Para impedir que el público sea engañado con las imitaciones y falsificaciones, cada frasco lleva la contrataza del fabricante con el letrero: "Sociedad de fabricación de aceite de hígado de bacalao que no lo contiene. Recuérdese que solo hay una verdadera Emulsión de Scott."

De venta en las Droguerías y Farmacias. SCOTT & BOWNE, QUÉRICO, NUEVA YORK.

La unificación nacionalista

Empezó á repartirse para ser firmado por quienes lo desean, el manifiesto que se acordó lanzar en una reunión de jóvenes nacionalistas, efectuada la última semana en los salones del Club Nacional.

«La entrevista concluyó en términos los más cordiales.

«La incorporación del grupo maquista, dura al señor Batlle y Ordóñez treinta y ocho votos colados en la asamblea.

«A esos treinta y ocho se agregaron de momento otro el del señor Ubaldo Ramón Guerra, suplemento del doctor don Francisco Soca, quién dada su palabra de votar al señor Batlle y Ordóñez, y el del doctor don Carlos de Castro, que ha manifestado, en términos categóricos, que votará también al señor Batlle y Ordóñez, en caso de que no resulte candidato posible el teniente general Tajes.

«Y, puede darse por sentado que no resultará ya ni sombra de probables.

«Luego, el capital legislativo del señor Batlle y Ordóñez, será en término de breves días, de cuarenta sufragios en el núcleo colorado.

«Capital con probabilidades de aumento.

«...Quiere esto decir que la candidatura del señor Batlle y Ordóñez es a un paso del triunfo.»

Buen viaje

Saldrá mañana á campaña el Director de nuestro colegio local Minas, con el deliberado propósito de hacer una gira por Marañón, Goyd, Zapotán, Nico Pérez, Retamosa, la Mariscal y Cobellat, á fin de acopiar datos para hacer un estudio de las necesidades del Departamento.

Don Marcelino Helguera

Este respetable y querido vecino, honra de los españoles residentes en esta ciudad, fué ayer á la Capital, con la intención de pasar en ella una corta temporada.

Será profusamente repartido en campaña, á fin de recoger firmas en todos los departamentos.

En busca de justicia

Cónstanos que el charro Sr. Francisco Hernández hace presentado por escrito á la junta E. Administrativa, narrando hechos abusivos de parte del teniente general Tajes.

Hoy regresó hoy de Montevideo el Sr. Cirilo C. Gulbenzoph, acompañado de su señora madre la Sra. Simona E. de Gulbenzoph, que permaneció en su cargo los asesinatos después de haber sido herida de gravedad.

Se sabe ahora que esas dos mujeres no eran las únicas que se dedicaban a esas crudas y crueles violencias.

Partió ayer para la capital el Sr. Cirilo C. Gulbenzoph, acompañado de su señora madre la Sra. Simona E. de Gulbenzoph, que permaneció en su cargo los asesinatos.

«...Quiere esto decir que la candidatura del señor Batlle y Ordóñez es a un paso del triunfo.»

Las asesinatos de niños

Un terrible proceso hace visto únicamente en Londres: el relativo a las mujeres Sach y Walters que fueron ejecutadas hace pocos días por haber dado muerte á un número crecido de niños.

Las mujeres culpables tenían un establecimiento en los alrededores de Londres y pretendían adoptar niños legítimos. Sus clientas, sobre todo, eran de la aristocracia británica.

Las mujeres culpables tenían un establecimiento en los alrededores de Londres y pretendían adoptar niños legítimos. Sus clientas, sobre todo, eran de la aristocracia británica.

Las leyes que rigen en cuanto á la adopción de niños, facilitan esos atosinhos, y se teme que la ejecución de Sach y Walters no bastará para poner alto al mal, que tiene ya grandes proporciones en esa capital.

Si embargo, parece que las dos mujeres que acabaron de ser ejecutadas fueron las que más actividad se dedicaron á esa industria nefasta.

Antes de su arresto se encontraban en las calles de Londres unos cien niños asesinados por año, y después se notó una gran disminución en el número de los cadáveres encontrados. Esto indica que la mayor parte de los desgraciados niños procedían de los establecimientos de Sach y Walters, especialmente en el ramo de químicos y escrúpulos de los niños.

En verano, la administración logró resultados, disminuyendo la cifra de los niños culpables.

«...Quiere esto decir que la candidatura del señor Batlle y Ordóñez es a un paso del triunfo.»

Varias

Hoy regresó hoy de Montevideo el Sr. Cirilo C. Gulbenzoph, acompañado de su señora madre la Sra. Simona E. de Gulbenzoph, que permaneció en su cargo los asesinatos.

«...Quiere esto decir que la candidatura del señor Batlle y Ordóñez es a un paso del triunfo.»

Al público

Habiendo llegado á conocimiento de la Administración de «El Siglo» y de «La Razón» que ha sido invocada

Una buena obra

La Inspección T. Regional al cargo del Juez Letrado Departamental doctor don Luis Benvenuto, se hace saber al público la apertura de la Sucesión de don PILAR LARROSA de TABERA citándose á la vez á todos los que por cualquier título se consideren con derecho á los bienes fijados, para que dentro de término de treinta días, comparezcan ante este Juzgado á declarar. —Minas, Febrero 2 de 1902.—Evangelista Pérez, Actuario Interino.

A recrearse

Anteayer fué ayer para Montevideo los esposos Únaga, donde se reunieron con sus hijos que se hallan

desde días atrás.

Buen viaje

Saldrá mañana á campaña el Director de nuestro colegio local Minas, con el deliberado propósito de hacer una gira por Marañón, Goyd, Zapotán, Nico Pérez, Retamosa, la Mariscal y Cobellat, á fin de acopiar datos para hacer un estudio de las necesidades del Departamento.

Don Marcelino Helguera

Este respetable y querido vecino, honra de los españoles residentes en esta ciudad, fué ayer á la Capital, con la intención de pasar en ella una corta temporada.

Será profusamente repartido en campaña, á fin de recoger firmas en todos los departamentos.

Al público

Habiendo llegado á conocimiento de la Administración de «El Siglo» y de «La Razón» que ha sido invocada

la indebidamente su representación, se avisa al público que las únicas personas autorizadas para recibir suscripciones para dichos diarios son los Señores Angel Sanchez y José R. Salguero agentes en esta ciudad y los viernes señores José V. Diaz y Manuel Magariños. —Minas Enero 7 de 1903.

EDICTO.—Por disposición del señor Juez Letrado Departamental doctor don Luis Benvenuto, dictado en autos seguidos por don Rufina Pereda Pino con Servidor Pino por divorcio, se hace saber al público que ha prohibido á don Servidor Pino hacer enajenación alguna, bajo penas de multa de lo que pudiere ganar, de lo que resulte de la ejecución de lo que hubiere quedado pendiente de la ejecución de la sentencia de divorcio.

EDICTO.—Por disposición del señor Juez Letrado Departamental doctor don Luis Benvenuto, se hace saber al público la apertura de la sucesión de RAMÓN FERRERIA citándose a todos los que por cualquier título se consideren con derecho á los bienes fijados, para que dentro del término de treinta días, comparezcan ante este Juzgado á declarar. —Minas Diciembre 24 de 1902.—Domingo E. Gonzalez, Actuario.

EDICTO.—Por disposición del señor Juez Letrado Departamental doctor don Luis Benvenuto, se hace saber al público la apertura de la sucesión de NICOLAS CAU SILLA quiéntalo y señala, llama y convoca al fallecido Nicolás Caussa para que comparezca á este juzgado en el incidente seguido sobre el establecimiento de la quiebra dentro del término de noventa días bajo apercibimiento de lo que hubiere lugar por dánalo. —Minas Octubre 22 de 1902.—Domingo E. Gonzalez, Actuario.

EDICTO.—Por disposición del señor Juez Letrado Departamental doctor don Luis Benvenuto, en autos NICOLAS CAU SILLA quiéntalo y señala, llama y convoca al fallecido Nicolás Caussa para que comparezca á este juzgado en el incidente seguido sobre el establecimiento de la quiebra dentro del término de noventa días bajo apercibimiento de

EL CLAMOR PÚBLICO

PELUQUERIA ARTISTICA URUGUAYA

DE
Antonio Vaccaro (hijo)

En esta antigua y acreditada casa encontrarán sus favoritos un surtido permanente de artículos concernientes al ramo, como ser: corbatas de última novedad, cuevas, puños, etc., etc., perfumes de todas clases y de las marcas más conocidas de París, y en general la casa cuenta con oficinas competentes para el servicio de dicho ramo, lo mismo que para las aplicaciones de sargazuelas, vestidos y todo lo concerniente a fibotonia.

Se sirve a domicilio y a cualquier punto de la campaña, con modicidad en los precios y esmero en el trabajo.

A los pobres de sueldos se les sirve gratuitamente en Rebonton.

Tenemos una tintura especial, perfumada, para teñir tanto el pelo como la barba, la cual va adquiriendo color por sus excepcionales condiciones.

No contundir casa—CALLE 18 DE JULIO

Frente a la fotografía de Sr. Sanguino.

Benito Bonasso Agremensor de número, Calle 18 de Julio, entre Ceballos y Sarandí.

Barraca del Ponton—de Marcelo Zaffaroni, calle Marmaraja esquina Sarandí.

Francisco X. Rodriguez y C.

Se encarga de la tramitación de asuntos judiciales, arreglos testamentarios y particiones, cobro de sueldos de militares, de sacar cédulas de viudas de estos, e igualmente de invalidos, como también del cobro de cuentas comerciales, ejecución de dinero y todo lo concerniente a la propietad.—Se encarga de coleccionar sociedades para devolver los bienes que deben pagar el impuesto inmobiliario, como igualmente del pago de dicho impuesto y remisión de las partidas a sus dueños mediante una infima comisión.

Contando para la dirección de los asuntos judiciales con los conocidos abogados Dr. don Juan B. Schiavino y Dr. don Manuel Mattos, contando también con Agremensor de Número y Escritorío Público bien reputados.

Orientando a la vez modicidad en la ejecución de los trabajos.

Escriptorio: calle 25 de Mayo n.º 89 el lado de Almacén de Zaldivar Hnos.—Minas.

MARIO EL CASTRO

PROCURADOR

Encargado de la tramitación de asuntos judiciales y administrativos, garantizando celo, actividad y economía.

Escriptorio: calle del 18 de Julio, escribanía de D. Evangelista Pérez, antes de don José A. Sánchez

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

EL CLAMOR PUBLICO

FUNDADO —————— EL 1º DE MAYO 1880
Por el Dr. E. L. DE MOLLO Elegante

Esta imprenta, la mejor montada de la localidad, tanto en maquinaria como en titulares, viñetas, etc., se halla en condiciones ventajosas de ofrecerse al público para hacer toda clase de trabajos, como ser:

Periódicos, Folletos, Programas, Obras de lujo, Precios corrientes, Estudios, Memoriales, Etiquetas, Esquelas, Manifestos, Invitaciones, Facturas, Memorandums, etc.

Tarjetas—Funerarias, Comerciales y de visita, al minuto.

Cartelos—Chicos y grandes para

CALLE DEL OLIMAR, NUMERO 221
Corrección Baratura

teatro, remates, etc., etc., entregándose las dos horas de haberse encargado.

Retrato—Especialidad en retrato, sin posible competencia en precios y arte.

Tranquillito—Esta casa es la única en Minas que hace trabajos a dos y tres tintas.

Tarjetas de visita
EXTRAVENAS
EL CIENTO \$ 500

Tarjetas comerciales de este tamaño

El primer centenar \$ 1.20

El millar " 6.00

EL MISMO TAMAÑO A TRES TINTAS, EL CIENTO \$ 5.00

REBOMBOS Y FACHADAS
RAYADOS AL GUSTO DEL CLIENTE
EL MILLAR \$ 5.00

En precio y elegancia no hay posible competencia

Oficina—Calle del Olimar 249 Minas

E. Acme Duplicator

Un sistema rápido, limpio y barato para obtener 50 ó 100 copias facsimile de escrito—listas de precio, circuitos, etc., etc.—sin necesidad de emplear tinta de impresión, cera o gelatina.

PRECIOS

Con una botella de tinta y una espuma	
Tamaño de esquila	\$ 2.00
Tamaño de carta	" 3.00
Tamaño oficio	" 4.00
Tamaño foto	" 8.00

La composición para llenar los bidejos cuesta 50 céntimos paleta de una libra.

La composición dentro del Acme Duplicator no contiene ninguna grasa, por cuya razón no lo atacan los insectos vivos.

Fabricamos también salas y tipos de goma eástica, como también toda clase de materiales y aparatos empleados en la fabricación de telas.

Si recibe órdenes por medio de comisionistas o se remite a mi dirección directamente se recibirá el importo.

Fabricantes únicos:

GENERAL DUPLICATOR Y COMPAÑIA

5 Hanover St. New York E. U. LE AMERICA

LA HONRADEZ

GRAN BARATILLO



Crispulo Rodrigo

CALLE 25 DE MAYO ESQUINA MONTEVIDEO

Gran surtido en artículos de vidrio, ferretería, barato y barato, por mayor y menor—especialidad en comestibles, vinos de mesa y generosos. Oficina Juez y tabaco.

SE SEPARA A D. MIGUEL

Eduardo Pasquier.

PROCURADOR: Co-

18 de Julio N.º 113



POMADA DEL GLOBO

Para conservar el cutis fresco, suave y natural:
quita las manchas, pecas, granos
y paño de la cara.

BOTICA DEL GLOBO. — MONTEVIDEO



DUINA LAROCHE

ELIXIR VINOZO
Le Duina-Laroché contenido todos los principios de las 3 quinas, es muy agradable y cosa superior a los vinos y licores que se beben, contra el desmayo de fuerza y la energía, las ejecuciones del estómago, fieras inquietadas, etc.

VISCO FERRUGINOSO

Visco Ferruginoso es la sola combinación de agua, el de hierro con la quina. Preparado contra el empachamiento de la sangre, la cloro-azotito, convulsiones del pecho, etc.

18, rue Drouot, 7 en las principales Farmacias del mundo.

CELIA.

Carpintería y cajonería fúnebre de ANTONIO NAPPA. Es establecimiento que sirve con más economía, teniendo los enseros necesarios para el ornato de una lujosa cámara mortuoria.—Trabajos especiales en obra blanca.

Y cómo no echar mano a cualquier medicamento que se le proporcionase diciéndose que era capaz para combatir las afecciones que habían tomado asiento en el delicado organismo de la niña de su corazón?

En la misma Habana la indujeron á que probára con un preparado que lleva un nombre parecido al de Emulsión de Scott y Celia, en medio de su angustia, no vaciló un solo instante en aplicar ese recurso; pero ¡qué no sería su desesperación al ver que la salud de la angelical Celia iba en decadencia, que los síntomas eran cada vez peores, que el tal medicamento, en fin, no hacía, al parecer, otra cosa, sino alejar más y más la enfermedad....?

Oh, no; desechemos todos esos malos medicamentos, destructores del organismo, y recurramos fervientemente á la Emulsión de Scott (dijeron unánimes los esposos Corominas) para ver si con ella logramos alcanzar la preciosa meta de nuestros deseos.....Y DICHO Y HECHO, emplearon la Emulsión de Scott, y ya veis el resultado; fue el ánimo de salvación. Ahí tiene ahora á la graciosa Celia con su carita de gloria, rebosando salud y dando envidia á otros niños que no han tomado la Emulsión de Scott. Fijosibien en los perfiles y contornos de nuestra inocente fotografiada....No es verdad que está ahora saludable y agraciada la huérfanita....!

Ya está la niña saludable y satisfecha; en sus labios aparece esa dulce sonrisa que revela felicidad; ya han vuelto al hogar de los esposos Corominas la dicha y la alegría, alejadas de aquéllos largos por algún tiempo, y en prueba de un sincero agradecimiento tributan expresivas gracias á los benefactores de la humanidad, á los reputados fabricantes de la Emulsión de Scott, Señores Scott & Bowe de Nueva York.

Ella misma, la inteligente Celia, la graciosa niña, la pobre huérfanita, pone con bastante corrección, de su puño y letra, al reverso de su retrato, animada de los mejores deseos, la siguiente expresiva dedicatoria:

Hago este pequeño presente á los Señores Scott & Bowe de Nueva York en prueba de la más leal gratitud por el buen efecto que en mi hija el brillante traje logró conseguir, tomando la maravillosa Emulsión de Scott que no pude obtener con ninguna otra y que desgraciadamente no se vende entonces á cincuenta pesos.

Celia Martínez Díaz,
HABANA, 30 de Abril de 1903.

Hotel Roma,

Piso Principal



Zapatería Piemontesa

DE

PEDRO BARTOLOTTI

Calle 18 de Julio num. 270

NINGUN OTRO ESTABLECIMIENTO DEL RAMO CUENTA CON MEJOR SURTIDO, TODOS LOS CALZADOS SE FABRICAN EN LA MISMA CASA.

PRECIOS SIN COMPETENCIA